

给女儿打家具邮到北京 常去废料堆和木材厂“淘宝”



“木匠法官”任立夫： 都市手艺人的 “刨花锯末”情结

文/摄 生活报记者 王萌

任立夫从事政法工作三十多年，但亲近的同事更喜欢叫他“任木匠”。同事们称他是“法官里最会做木匠活儿的”，而木友们称他是“木匠里最懂法的”。当法官其实是半路出家，他最初是英语教师，读研时进修民商法，后来调入法院，而木工活儿一直是他的兴趣所在。明年4月，任法官就要退休了，手里有了大把的时间，但亲友委托的木工“订单”已经排到了两年后……

“我的业余爱好可能与其他人不太一样，我觉得做木匠活儿挺有意思的，闲暇时也不会觉得寂寞。”任法官笑道。

工具放在身边
周末变身老木匠



任立夫是黑龙江省林区中级法院执行局的处级执行员，他向记者展示了几个大小不一的木盒子。盒子做工精美，还有黄铜的金属配件装饰，任法官告诉记者，这些首饰盒都是他亲手制作的。



跟老木匠学过手艺 三十多年前做的家具还能用

任法官生于1959年，是安达市老虎岗镇长利村人。他回忆说，当年每个生产队都有木匠，负责给大家修理农具、盖房、做简单的家具，他小时候做过冰爬犁，高中在生产队干活被分到了木工组，跟老木匠学手艺，从此对木作产生了浓厚的兴趣。

“老木匠都是传统手艺人，跟着他们学了一阵，简单的直榫家具就会了，虽然最初做工比较粗糙，但后来流行自己打家具，做了几套，手艺就成型了。”任法官说。

1980年，任法官从绥化师范学校毕业，被分到大庆第三十二中学当英语老师。当时学校单身宿舍里的家具不全，而且还经常换宿舍，他先后搬过五次家，打了五次家具，最后一次打的一张单人床，后来送给了亲属，现在还能用。

任法官说，手工木作是个精细活儿，需要大量的时间，对场地的要求也比较高，在现代都市当中能找个安静之所做点木匠活儿是种享受，法律工作是脑力劳动，木作是体力劳动，正好劳逸结合。打开卷柜后，他像变戏法一样拿出一把框锯，又从抽屉拿出一堆木块和铁件，组装起来正好是两把刨子，此外，工具袋里还有十几把不同型号的扁子、凿子……

任立夫当了五年教师，后来考研究生进修民商法，调入了林区法院。由于工作忙，他很少做木匠活儿，直到2013年，远在北京的女儿一个请求，让他重拾“木作爱好”。

“我女儿在北京工作，需要一个电脑桌，去市场看了一圈不太满意，想起了我有木作手艺，想让我给她做一个。”任法官说。这一下勾起了他的“木作瘾”，翻遍了资料，最后确定仿制著名收藏家王世襄的一件中式家具，都由任法官“承包”了。

任法官说：“其实只要对木作有兴趣，就没什么难的。榫卯的工艺和图纸在专业的网站或杂志上都能

找到，勤于学习，多跟全国各地的木友交流，就能解决大部分技术难题。”

手工木作所用的木料，都是任法官从废旧的木料堆里捡回来的。木料包括楸木、色木、老榆木、柞木等，虽然近些年硬杂木行情看涨，但普通硬杂木料还是能够以合适的价格买到的。像大企业的废料堆、木材厂，也是任法官常去的“宝地”，进口设备的包装箱就能拆出不少硬杂木，甚至连居民家废弃的地板块里也能捡出不错的，可以制作小摆件。

给女儿打家具邮到北京 常去废料堆“淘宝”

任立夫当了五年教师，后来考研究生进修民商法，调入了林区法院。由于工作忙，他很少做木匠活儿，直到2013年，远在北京的女儿一个请求，让他重拾“木作爱好”。

“我女儿在北京工作，需要一个电脑桌，去市场看了一圈不太满意，想起了我有木作手艺，想让我给她做一个。”任法官说。这一下勾起了他的“木作瘾”，翻遍了资料，最后确定仿制著名收藏家王世襄的一件中式家具，都由任法官“承包”了。

任法官说：“其实只要对木作有兴趣，就没什么难的。榫卯的工艺和图纸在专业的网站或杂志上都能

找到，勤于学习，多跟全国各地的木友交流，就能解决大部分技术难题。”

手工木作所用的木料，都是任法官从废旧的木料堆里捡回来的。木料包括楸木、色木、老榆木、柞木等，虽然近些年硬杂木行情看涨，但普通硬杂木料还是能够以合适的价格买到的。像大企业的废料堆、木材厂，也是任法官常去的“宝地”，进口设备的包装箱就能拆出不少硬杂木，甚至连居民家废弃的地板块里也能捡出不错的，可以制作小摆件。

给女儿打家具邮到北京 常去废料堆“淘宝”

“木与法实际上是相通的，比如法院调解讲究案结事了，就像是磨砂为桌角抛光一样，平整光滑不留痕迹，通过调解消除当事人的摩擦，打磨越光滑，事情解决的就彻底，社会也更和谐。”任法官笑道。

据任法官介绍，手工木作与现代的木匠有区别，现代的技术虽然发展速度快，但产品细节方面较为粗糙，有高端需求的人往往更喜欢传统木作，因此，很多亲友和同事都来找他帮忙打家具。

“现在时间不充裕，许多亲友找上门来要做家具，都被我推掉了，因为手里已经积累了几十件家具的‘订单’，退休两三年都闲不着！”任法官笑着道。

这几年，老伴的态度也发生了变化，“以前老伴说我写字、画画多好，木

具墙上挂着一百多种工具，记者数了一下，光刨子就有七八十个。左上角挂着“伊夫木作”的LOGO，这是任法官自己起的名字，还专门找人设计了一番。

打算退休后专心木作 亲友“订单”已排到两年后

“木与法实际上是相通的，比如法院调解讲究案结事了，就像是磨砂为桌角抛光一样，平整光滑不留痕迹，通过调解消除当事人的摩擦，打磨越光滑，事情解决的就彻底，社会也更和谐。”任法官笑道。

据任法官介绍，手工木作与现代的木匠有区别，现代的技术虽然发展速度快，但产品细节方面较为粗糙，有高端需求的人往往更喜欢传统木作，因此，很多亲友和同事都来找他帮忙打家具。

“现在时间不充裕，许多亲友找上门来要做家具，都被我推掉了，因为手里已经积累了几十件家具的‘订单’，退休两三年都闲不着！”任法官笑着道。

这几年，老伴的态度也发生了变化，“以前老伴说我写字、画画多好，木

重磅！个税专项附加扣除政策来啦！

为期两周 向全社会公开征求意见

据新华社电 新一轮个人所得税改革的一大亮点——专项附加扣除政策20日揭开面纱。当天起，财政部、国家税务总局会同有关部门起草的《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》在两部门官网开始为期两周的向全社会公开征求意见。

20日开始一并公开征求意见的还有《中华人民共和国个人所得税法实施条例（修订草案征求意见稿）》。

根据新修订的个税法，今后计算个税应纳税所得额，在5000元基本减除费用扣除和“三险一金”等专项扣除外，还可享受子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金，以及赡养老人等专项附加扣除。税法授权国



子女教育 住房贷款利息 赡养老人等支出能减多少税？

10月20日起，财政部、国家税务总局会同有关部门起草的《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》正式开始为期两周的全社会公开征求意见。在10月1日已率先享受到“起征点上调”减税红利基础上，人们关心明年起用于子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金、赡养老人的支出，能多大程度获得减税。记者采访权威专家，详解征求意见稿。

子女教育：

每个子女接受学前教育和学历教育支出每年定额扣除 1.2万元

征求意见稿规定：

纳税人的子女接受学前教育和学历教育的相关支出，按照每个子女每年1.2万元（每月1000元）的标准定额扣除。其中，学前教育为年满3岁至小学入学前；学历教育覆盖小学到博士研究生。

专家解读：

据统计，目前我国公办幼儿园年均收费约8000元、民办幼儿园年均收费约2000元到1.4万元；高中年学费和住宿费900元到3200元；高校本科年学费4200元到1.9万元；研究生年学费8000元到1.3万元。

西南财经大学经济与管理研究院院长甘犁测算，每年每位子女1.2万元的教育支出扣除标准，可大体覆盖全国各地各阶段子女教育的平均支出，相当于我国城镇就业人员人均月工资的2倍，并适度体现了一定的前瞻性。

据悉，子女教育专项附加扣除，由子女的父母等法定监护人扣除。父母双方可分别按每孩每月500元扣除，也可由一方按每孩每月1000元扣除。

“考虑到学生流动性强，对不同区域、不同教育阶段实行统一扣除标准，有利于简化税制、降低征纳成本、防范道德风险。”甘犁说，为扩大减税覆盖面，子女接受民办教育和在境外接受教育的支出实际也统一纳入扣除范围，对于二胎家庭，扣除额也将翻倍。

继续教育：

每人定额扣除 3600元到4800元

征求意见稿规定：

纳税人接受学历继续教育的支出，在学历教育期间按照每年4800元（每月400元）定额扣除；纳税人接受技能人员职业资格继续教育、专业技术人员职业资格继续教育支出，在取得相关证书的年度，按照每年3600元定额扣除。

专家解读：

中南财经政法大学财税学院教授许建国说，学历继续教育与非学历继续教育分设定额，是因为学历继续教育，尤其是在职研究生等费用标准一般高于非学历继续教育。绘画、艺术、体育运动等个人兴趣爱好培训能否减税？了解到，继续教育概念比较宽泛，一些未纳入职业目录的个人兴趣爱好培训，与职业技能关联度不高，暂不纳入此次扣除范围。

据悉，为降低征管难度，非学历继续教育按照证书定额扣除。

首套房贷款利息：

每年按 1.2 万元 标准定额扣除

征求意见稿规定：

纳税人本人或配偶使用商业银行或住房公积金个人住房贷款为本人或其配偶购买住房，发生的首套住房贷款利息支出，在偿还贷款期间，可以按照每年12000元标准定额扣除。经夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除。

专家解读：

甘犁认为，将扣除范围限定于首套房贷款利息支出，是为了与“分城施策”的房地产调控政策相衔接，兼顾调控效果，体现“房住不炒”的中央精神，更好地保障基本居住需求。此外，目前商业银行贷款月均利息约1025元到1189元，征求意见稿规定每月1000元的扣除标准，与之较为接近。甘犁分析，从国际上看，韩国、墨西哥、意大利等国房贷利息扣除限额占人均月工资约10%到15%，上述扣除标准约占我国人均月工资15%，处于较高水平。

记者了解到，采取定额扣除而不是限额内据实扣除，主要考虑贷款利息支出每月变动，如采取限额内据实扣除，纳税人和扣缴义务人需每月调整扣除额，将大大增加征纳双方负担；此外，住房贷款利息支出年度间不均衡，前期利息支出超过扣除限额，后期低于扣除限额，如果采取限额内据实扣除，纳税人无法充分享受扣除政策。

住房租金：无房者租房按每年 9600 元到 1.44 万元 标准定额扣除

征求意见稿规定：

纳税人本人及配偶在纳税人的主要工作城市没有住房，而在主要工作城市租赁住房发生的租金支出，可按以下标准定额扣除：承租的住房位于直辖市、省会城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市，扣除标准为每年1.44万元（每月1200元）；除上述城市外，市辖区户籍人口超过100万的其他城市，扣除标准为每年1.2万元（每月1000元），市辖区户籍人口少于100万的其他城市，扣除标准为每年9600元（每月800元）。

专家解读：

中国财政科学研究院研究员孙钢测算，上述扣除标准较大幅度覆盖了全国平均租金支出水平，同时兼顾了各地租金水平的差异性。房租扣减标准总体上略高于房贷利息扣除标准，体现了对租房群体的照顾。扣除方式为依据住房租赁合同扣除。根据规定，纳税人及其配偶不得同时分别享受住房贷款利息专项附加扣除和住房租金专项附加扣除。

赡养老人：每年按 2.4 万元 的标准定额扣除

征求意见稿规定：

纳税人本人及配偶在纳税人的主要工作城市没有住房，而在主要工作城市租赁住房发生的租金支出，可按以下标准定额扣除：承租的住房位于直辖市、省会城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市，扣除标准为每年1.44万元（每月1200元）；除上述城市外，市辖区户籍人口超过100万的其他城市，扣除标准为每年1.2万元（每月1000元），市辖区户籍人口少于100万的其他城市，扣除标准为每年9600元（每月800元）。

专家解读：

北京大学经济学院教授刘怡认为，将被赡养老人规定为60岁（含）以上老人，与老年人权益保护法规定以及当前退休年龄一致，社会易于接受。值得关注的是，如果老人子女已经去世，其孙子女、外孙子女实际承担对老人的赡养义务，也可获得赡养老人扣除。

据新华社